或

在

歐



## 中國率先實驗成功 承受重壓自主游動

## 軟體機械人可探萬

3月4日,國際頂級期刊《自然》雜誌在封面刊發之 江實驗室與浙江大學合作的研究成果——無需耐壓外殼, 便能承受萬米級別深海靜水壓力的仿生深海軟體機械人, 研究團隊在全球率先實現了軟體機械人的萬米深海操控及 深海自主游動實驗,將為深海探索科考、環境監測與資源 勘探提供解決方案。



■李國瑞(右二)與仿生深海軟體機器人項目團隊成員。

**馬**里亞納海溝是已知的海洋 最深處,水壓高、溫度 低、完全黑暗,被稱為「地球 第四極 | 。而科研發現,在其 6,000-11,000米之間的極高壓 深水區,仍有數百種物種生 存,獅子魚就是典型代表。生 物學研究發現,獅子魚的骨骼 呈細碎狀,分布在凝膠狀的身 體中,能承受近百兆帕的壓 力,相當於約一噸的汽車壓在 巨大的靜水壓力,現有的深海 指尖上。

## 靈感源自獅子魚

「獅子魚的構造帶給我們 啟發,如果能將深海的『生命 奥秘』化作『機器之力』,就 可以研發出適應深海極端環境 的仿生、軟體、小型化智能機 械人。」之江實驗室智能機械 人研究中心的高級研究專員李 國瑞表示。仿生深海軟體機械 人形似一條魚,長22厘米,

翼展寬28厘米,約A4紙大 小,原型來自生活在馬里亞納 海溝 6,000-11,000 米的獅子

「總的説,仿生深海軟體 機械人實現了2項關鍵突破:適 應深海靜水壓力的軟硬融合機 器系統和適用於深海高壓低溫 環境驅動的新型介電高彈體驅 動器。」李國瑞表示,為抵抗 機械人均需高強度的金屬耐壓 容器保護,仿生深海軟體機械 人則可實現深潛器的小型化、 柔性化、智能化,有望大幅降 低深海探測的難度和成本。

據介紹,2019年12月仿生 深海軟體機械人在馬里亞納海 溝坐底,影像記錄顯示其在 10,900米深處實現了穩定撲翼 驅動。去年8月27日,機械人 又在南海3,224米深處成功自主 游動

自2月4日英國涌訊 管理局稱已吊銷中國國際

電視台(CGTN)的落地許可後,據 法新社消息,法國監管機構在當地時 間3月3日宣布, 通過中國國際電視 台的落地許可。這意味着CGTN將 能繼續在歐洲播放節目,包括英國。

報道稱,CGTN去年12月向法 國最高視聽委員會請願,要求後者承 認CGTN屬於其管轄範圍。報道解釋 稱,這實際上相當於一種授權。法國 最高視聽委員會3日的聲明證實 CGTN實際上屬於其管轄範圍。

據了解,根據歐洲多國間多年 來的一項共享牌照協議,在歐洲-國獲得的播放牌照可以全歐通用。 這份協議是在歐洲委員會框架內簽 署,英國雖然退出歐盟,但依然是 該委員會成員。因此英國脱歐對此 不會產生任何影響。

英國《衛報》2月4日的報道 稱,英國認定CGTN「由中國共產黨 控制」,並拒絕其許可轉讓申請。

對此,CGTN 2月5日凌晨發表 聲明稱,對英國通訊管理局的最終 裁決表示遺憾並堅決反對。CGTN 的聲明稱,通訊管理局無視 CGTN 英語新聞頻道的國際媒體專業聲譽

及在英落地播出18年的良好紀錄,竟以媒 體機構存在「政治屬性」為由,作出拒絕 許可轉持,並吊銷許可的裁決。

當 當

喝

□愛喝醋的山西人。

山西有「無醋不成味」一説。 對於「嗜醋」的山西人來說,餐桌 上不可以沒有一碟陳醋。3,000多年 前,山西人就開始用高粱釀醋:蒸 料、發酵、熏醅、水淋、陳放,釀出 的山西老陳醋具有聞之香、入口甜、 綿中帶烈、酸中帶鹹的特點。作為中 國四大名醋之首,有着3,000多年歷 史的山西老陳醋不光是山西風味的標 誌,更是山西人的養生佳品。富含氨 基酸、維生素的陳醋不僅能促進人體 吸收食物中的鈣和鐵,還可入藥,具 生髮、美容、降壓、減肥之功效。

山西省青龍古鎮是明清時期晉商 繁榮的見證。直至今日,各種歷史悠 久、底蘊深厚的醋坊、布坊、豆腐坊 等手工作坊依然在此星羅棋布。擁有 20年釀醋經驗的劉晉東,在這裏獨自 經營一家留存着山西釀醋遺風的手工

> 老醋坊。一走進醋坊, 一股醇厚濃郁的醋香就 撑面而來。

> 事釀造行業,釀醋手藝 到我是第五代傳人。」 劉晉東開的這家純糧 食、純手工的家庭式釀 醋小型作坊,專門釀製 地道又精緻的山西老陳 醋,釀出的陳醋質地精 细,無任何添加劑,入 口甜、酸、綿、鹹、

香,回味無窮。劉晉東説,手工醋是 一門手藝,更是一門體力活,「可以 説每一滴醋都是用『汗水』釀造出來 的。」即便如此辛苦,劉晉東還是選 擇日復一日地堅持下去。

劉晉東介紹説,一次完整的釀醋 流程,前後需要大約45天,歷經82道 工序,「蒸、酵、熏、淋、陳」5大步 驟。蒸,就是將旱地的高粱磨碎、蒸 熟,讓高粱中的澱粉充分黏稠,然後 攤開冷卻,讓穀粒收縮,有利於微生 物在其間繁殖。酵,就是在蒸熟的高 粱中拌入大麥、豌豆製成的酒麴,使 澱粉糖化,發酵成醋胚。這個過程決 定了醋的分量和質量。劉晉東用冬暖 夏涼的窒洞做發酵室,醋肧就在狺些 排列整齊的大缸內悄然升溫、發酵。 在長達21天的醋酸發酵中,劉晉東需 要每天手動翻攪醋胚2次,以使每粒高 粱都能均匀、充分地接觸空氣,這樣 釀出的醋才會更加香醇。

經過20多天的發酵,裝滿醋胚的 「我祖爺爺開始從 大缸從發酵室裏被一一抬出,開始進 入一個星期以上的熏醅階段。熏醅期 間不斷翻騰醋胚,使醋胚自然上色, 醋的色澤、香味和濃度等特徵逐漸顯 現。等到醋胚顏色變深,劉晉東就開 始把大量的醋胚送入淋醋房,開始淋 醋--往醋胚裏加入開水,行話叫泡 入「醋梢子」,底部拿篩子和盆接 住。山西老陳醋的酸度高、濃度大, 離不開陳釀這一步。將淋好的醋在醋



紅裏陳放,以「夏伏曬、冬撈冰、儲 陳老熟」的工藝進行陳釀,越存越 香,越陳越醇,新醋就此轉變為上佳

劉晉東説,整個釀醋過程從原料 配比、火候掌握、室温調控、再到發 酵程度的把握,每一步都要嚴格控 制,才能釀造出地道、高品質的山西 陳醋。春去秋來,前來源盛號老醋坊 嘗醋、買醋的人絡繹不絕,原因歸根 到底就在這一口深切撩撥了人們味蕾

的醇香山西老陳 醋。劉晉東説,讓 民間醋坊飄香萬 里,是每一間老醋 坊的使命

記者:程源、朱檸





醋配餃子十分美味